郑州市服装制作工技能大赛 在河南工程学院举行

本报讯 日前,由郑州市政府主办的"服装制作工技能大赛"在河南工程学院举行。本次大赛以郑州市、县、区为单位,共 14 个组队、54 名选手参赛,在本次参赛选手中企业选手占 2/3,院校选手占 1/3。

据了解,此次大赛包括理论知识竞赛和实际操作竞赛两部分。二七区创牌版型技术培训中心刘增产获得第一名、高新区郑州商贸技师学院姜彩纳获得第二名、二七区创牌版型技术培训中心成晓丹获得第三名。前三名选手,分别获得3万元、2万元和1万元的现金奖励,并纳入郑州市高技能人才库管理,优先推荐参加国家、省市级高技能人才和相关荣誉称号评选表彰。此外,获得理论知识和实际操作"双合格"的选手,将核发国家高级技能(三级)职业资格证书。

(李秀明 李继锋)

恒天中纤与江南大学 合作研发冰感针织面料

本报讯 近日,恒天中纤纺化无锡有限公司与江南大学教育部针织技术工程研究中心共同合作,进行冰凉感针织面料的探究与研发。

据了解,针对此次研发,恒天中纤与研究中心相关负责人进行了深度的交流探讨,研究中心汇报了前期针对锦纶短纤冰感针织高密产品的开发与性能测试。锦纶短纤混纺冰感纱是恒天锦纶短纤系列产品中的重要类型,深入研究其力学性能、服用性能、染色性能等,为全流程工艺的优化提供有力参考,为其在针织领域的应用和推广奠定重要基础,同时实现高端化、差别化新型针织产品研发,进一步拓宽该类纱线的应用领域,提升其产品的综合性能以及附加值。

恒天中纤对研究中心所做的前期产品开发工作表示认可,随后双方对于后续纱线及产品的应用开发进行了讨论。 (王良)

纺织新技术推动安防新应用

编者按:近日,安全与防护用纺织品及其防护技术论坛暨第14期纺织科技新见解学术沙龙在陕西西安召开。本期沙龙在全球公共安全应急产业得到广泛关注的大背景下,关注了安全防护这一话题,以俞建勇、施楣梧、高强、陈晓钢为领衔科学家的业界专家学者们,为与会来宾带来了一场以安全防护为主题的技术分享。

我国安全防护材料产业的创新发展之路

中国产业用纺织品行业协会副会长 郑俊林

产业用纺织品通常区别于一般服装用、家用纺织品。

2011~2017年,我国产业用纺织品纤维加工量年均增长 8.78%,其中安全防护用纺织品纤维加工量年均增长 7.94%,但近两年的增速都有所减缓,2017年分别只有 4%和 4.99%,增速下降较为明显。据海关统计,2017年安防和医卫纺织品的进出口数量和金额都呈现正增长,其中安防统制进口金额和数量分别快速增长了17.82%和 18.43%;2018年一季度各项数据增速都明显回落,大定数据增速都明显回落,大定数据增速都明显回落,大定额、医卫产品进口数量快速下降

了 12.48%和 13.02%; 只有医卫用 纺织品出口金额增长了 7.48%。

近年来,安全防护材料产业工 艺技术与装备进步明显。多轴向经 编技术,立体织造技术,纤维铺层 技术等进步快速。

此外,多功能非织造技术和后整理技术,大大提高了医疗卫生用纺织品的综合性能,特别是各种防护性能。碳纤维和芳纶等结构增强复合材料技术,助力航空航天、国防军工、风电及交通运输等行业的轻量化、节能减排和环境保护。新型消防服、抢险救援服和新一代高性能军警战训服,为个体多重防护提供了可靠的保障。

纳米处理服装及其检测方法

北京市劳动保护科学研究所副研究员 刘基

纳米处理服装是指经过纳米技术处理的,以纺织品为主要面料的功能性服装。该服装或其特定部位通过在生产加工过程中使用了纳米技术具有防水、防油、易去污、抗菌、防紫外线、防静电、阻燃隔热等一种或几种功能。

常用纳米材料包括纳米粉体 (纳米氧化锌、纳米二氧化钛),其主 要特性为防晒、提高产品表面疏水 性、抗菌、自清洁等。碳纳米材料中 包括碳纳米管和石墨烯,主要特种 是具有高电流承载能力,低散射损 耗为铜的 1000 倍;具有高力学强度 及导电能力。

气凝胶材料也是一种常用的纳

米材料,气凝胶材料的主要特性为低 导热系数 (0.013 W/(K·m))、低密度 (3kg/m3)、高孔隙率及低折射率。气 凝胶材料的隔热原理为对流、辐射及 热传导。对流:当气凝胶材料中的气孔 直径小于 70nm 时, 气孔内的空气分 子就失去了自由流动的能力, 相对地 附着在气孔壁上,这时材料处于近似 真空状态。辐射: "无穷多遮热板" 的效应, 使辐射传热下降到近乎最低 极限。热传导:由于近于无穷多纳米 孔的存在, 热流在固体中传递时就只 能沿着气孔壁传递, 近于无穷多的气 孔壁构成了近于"无穷长路径"效 应,使得固体热传导的能力下降到接 近最低极限。

高效与轻质雷达隐身织物

河北科技大学纺织服装学院副教授 魏赛男

近几年,国际上雷达吸波材料呈现出向"薄、轻、宽、强"和多功能方向的发展趋势。

吸波材料从较成熟的铁氧体材料向金属、非金属、有机材料发展;由各向同性材料向各向异性纤维材料发展;向红外、雷达波多频段兼容方向发展;由涂覆型和结构型硬质吸波材料向柔性吸波材料拓展;向具有感知、判断和执行等多功能的智能型吸波复合材料发展。

在设计接结空心织物时,不 锈钢长丝包芯纱面层织物的作用 是达到阻抗匹配,使电磁波尽可 能多的入射到织物内部,防止被 反射;铁纤维混纺纱织物具有较强的介电损耗和磁损耗特性,在设计面层织物时,将某一特定的铁纤维混纺纱织物做为微波损耗层,将其铺层于面层织物下方。

此外,高效、轻质柔性雷达隐身材料可用于雷达隐身作战防护服、军事武器装备、雷达隐身作战防护服。军事置标的信息安全,减少正重武力,震争电磁干扰和人员伤害,决存力,实防能力和快速反应能力,实性吸放材料还可用于电子能力。柔性吸放材料还可用于电子流性生产车间,保密会议室、微波暗室等建筑装饰材料。

安全防护用特种纤维复合材料研发国家地方 联合工程研究中心研究进展

南通大学教授 季涛

研究中心是南通大学 2017 年获 国家发改委批准建设的重点科研单位,其主要研究方向包括核、生化防 护纺织材料,医用防护材料,防弹防 机械伤害纺织材料等。

在核、生化防护纺织品这一研究方向中,研究中心重点研发了活性炭(纤维)防毒服装和新型无铅辐射防护服装。活性炭(纤维)防毒服装中的技术亮点包括粘胶PAN基活性炭纤维及其复合防毒面料的开发、球形活性炭防毒面料的多重结构设计与复合技术和酚醛基活性炭纤维的制备。新型无铅辐射防护服装的创新点在于多层结构材料对 X 射线的协同防

护、中子防护纺织面料以及高性能纤 维辐射改性。

智能防护纺织品也是研究中心的重要研发方向。智能心电监护服的研制攻克了电子织物的制备、防止结构柔性心电电极的制备等多项技术难点。在智能温控睡袋服的研发及服用生理学研究中,电子通信技术与服装工效学结合、基于人体热平衡方程的温控模式、提升睡袋服用生理及热舒适性成为了项目的攻关重点。

在医用防护纺织材料的研究中, 高性能医用非织造材料的制备、壳聚 糖原位动脉止血剂成为了主要研究 项目。

■ 周心怡 整理

减纺集团 举办班组长管理能力提升培训会

本报讯 日前,咸阳纺织集团有限公司举办班组长管理能力提升培训会,旨在进一步提升集团公司班组整体管理水平。各子公司、分厂一线近 70 名轮班长、工段长等参加了培训。

据了解,早在今年8月,公司组织优秀班组长、车间主管代表赴江苏宜兴参加了中纺政研会《一线主管八大管理能力提升》培训班。此次培训会正是为了将培训班上的优秀经验、创新理念传输给集团及各子公司的相关人员。

培训会上,前期参加江苏宜兴培训的学员代表程勇、韦娟芳、张栓平分别就《任务 4 项管控》、《24h 激励法》、《降本增效 539 法》、《微培训》、《573 早会》五项内容进行了转训,并对其应用于实际工作产生的效果进行了分享。

(赵荣)

魏桥集团 采购滞销蔬菜援助菜农

本报讯 近日, 山东魏桥创业集团有限公司采购瀚泽果 蔬种植合作社滞销蔬菜.帮助菜农渡过难关。

据悉,魏桥集团在关注到瀚泽果蔬种植合作社有二百余亩菠菜、莴苣滞销后,立刻与合作社联系,沟通采购蔬菜事宜。公司相关人员联系企业各厂区的食堂,统计企业菠菜和莴苣的需求量。考虑到陷入困难的合作社无力承担运输费用,魏桥集团安排车辆前往合作社,相继采购菠菜 6700 斤、莴苣 7050 斤,并自行承担运输费和人工费。此外,考虑到合作社面临着资金难题,魏桥集团在蔬菜采购资金给付方面也突破一月一结账的常规,尽快给合作社资金结付。

在魏桥集团的影响下,滨州众多企业纷纷伸出援手,加入到采购爱心菜的队伍中,让冬日的菜农们深切感受到了家乡企业送上的温暖。

(张文)

际华3502:跨越历史的军服记忆

■ 通讯员 焦会利

近期,中央电视台中文国际频道推出中国第一档国史节目《国家记忆》,展现党史、国史、军史中的重大历史事件。作为军服职业装研发生产服务基地,际华三五零二职业装有限公司讲述了企业几十年来如火如荼的生产故事。

作为军队后勤保障骨干企业, 际华 3502 的军需生产历史与我军军队一起诞生。抗日战争爆发后, 当年的老军需被服工人战斗在晋察冀根据地, 活跃在太行山区。解放战争期间, 不少老军工还随军南下; 抗美援朝时期, 军需工人们加班加点地为志愿军赶制棉衣裤。当时军需被服的生产已经成为战争的重要组成部分。

建军九十余载,企业伴随军队发展一路成长。 1997年香港回归,1999年澳门回归,1999年建国五十周年阅兵,2007年全军大换装,2009年建国六十周年阅兵,2015年纪念抗战胜利70周年阅兵;军方首长、国家领导人的军服及军便服,都蕴藏着际华3502做出的努力。

2007年6月30日,我军官兵以崭新的戎装向全世界展示了和平之师的良好形象。在这次换装中,际华3502高效率、高水平地完成了首批07式军服生产任务。际华3502接受了中中央军委、总部机关、北京地区各直属单位、两团一队、驻外武官和港澳部队军服换装生产任务。面对沉甸甸的责任,公司大胆决策,以实现"现代化装备,专业化生产,精细化工艺"为



目标,实施了公司发展历史上投资规模最大、改造起点最高、涉及范围最广的技术改造工程;为把握制胜的关键点,公司引进高技能人才,大力提升产品档次,花重金向社会公开招聘了在常服工艺和板型上有较高造诣的高级工艺师、国内知名衬衣生产专家、国际知名的西服专家、裤子生产专家、整烫工艺师等对生产进行培训和指导。当时,为提高军服的适体率,需要做大量的量体套测工作,公司组织开发了量体数据号型归并系统软件,使量体数据的分类汇总更加准确、高效。换装任务顺利完成后,际华3502获得部队各方送来的锦旗或感谢信,如"塞外雄师喜展新装戏威,冀中妙手精造天成之作"就是对公司极大的肯定。

2015年,际华3502又一次参与了军队历史上的大事件。纪念抗战胜利70周年大阅兵,际华3502公司参与生产了"东北抗联"英模部队方队、"华南游击队"英模部队方队、白求恩医疗女兵方队、抗战老同志乘车方队中的英烈子女方队、武警总部国旗护卫方队

以及礼炮方队、部分装备方队,包括训练服、15 式阅兵服共计89个品种的生产任务。

其中,英烈子女方队制作任务落单公司后,留给量体人员的时间只有 10 天。面对平均年龄 78 岁的服务群体,以及 17 省 30 多个市区和许多交通不便的偏远边区的服务范围,高级定制部王连海果断决定,将全国分成 7 个片区,精选 7 位综合素质最好的量体师分别负责,特许采用最为便捷的交通工具,带齐服装样册等物品,必须保证面料、款式选择以及特体数据处理等一次服务成功。量体师王福生说:"短短几天,我跑了安徽、湖北、湖南 3 省 5 市,频繁转车、多次折返,和涌动的旅游大军挤在一起,伴着南方的特大暴雨,晚上坐车睡觉白天找人工作,打不着出租车就坐三轮车和摩托车。值

在生产制作过程中,公司技术人员和操作工精益 求精,并不满足于按照工艺技术标准"机械"地完成任 务,对旗手、领队等重要人员服装在生产过程进行了特 别试制研究。

得欣慰的是,我按期完成了任务。'

他们针对旗手、领队服装袖子和袖笼的关系以及落肩的尺寸,分析变动数据,反复对半成品进行试穿,研究如何达到抬胳膊、前后甩臂动作自如。经过反复揣摩,终于制造出袖子靠前伸、袖笼上提、落肩上抬的特殊穿着效果,紧急制作样衣奔赴阅兵村经本人套穿合适后最终完成正式产品。

几十年来,际华 3502 用一针一线缝制着军服发展的点滴记忆,用卓越的产品和服务寄托了企业拥军爱国的情怀。

将关爱之情融入到全员育人中

-西安工程大学校长高岭参加服装设计与工程 2016 级卓越班主题班会

为深入学习贯彻党的十九大精神,落实全国教育大会精神,西安工程大学实施"三全育人"方案。学校党委认真做好人才培养顶层设计,将思想政治教育融入人才培养方案中、细化到学生培养的各阶段,确保各阶段有机衔接。校长高岭带头以上率下,在立德树人上落细落小落实,把理想信念教育、社会主义核心价值观教育、思想道德建设有机的融入到主题班会中,关爱之情流露在简短的话语上。

"大学是什么,你在大学期间要干什么?你感觉大学生活是否紧张,你是如何规划学习时间的?在大学里,如何确定目标、过程、方法?你对学校里能够帮助自己进步的教学资源了解多少?"这是近日服装与艺术设计学院 2016 级服装设计与工程卓越班班主任高岭在班会即将结束时,关切地向全班同学留下的四项作业。自高岭担任 2016 级服装设计与工程卓越班班主任以来,每学期都要参加班级班会。上次班会上,每名同学都争先恐后的发言,因为时间所限,未获得发言机会的同学都十分遗憾。在准备本次班会期间,班委对班级上学期情况进行了细致分析,每名同学都深入思考精心准备了发言。

在班会上,班长范文广向班主任及全班同学报告 了上学期成绩分析。2016级服工卓越班英语四级通过 率由 50%上升至 68%,六级通过率接近 30%,全班 共 11 人次获得各类奖项,没有不及格情况出现。他 还从对学业重视和努力程度、学习方法和时间安排、 理论与实践结合、参加专业比赛及科技创新等方面 对班级存在的不足进行了分析。

在交流互动环节,同学们踊跃发言。就自己对"四个回归、以本为本"的认识,以及如用实际行动为独立建校 40 周年纪念活动献礼等充分表达了自己的想法。范文广说:"进入大学意味着成年,校长的问题让我意识到学习生活的规划和安排,自我管理的能力需要提升。"学习委员刘敬在发言中说:"这次班会,校长给我印象最深的一句话就是'长大了',当我听到这句话的时候想到了我母亲,上了大学之后,母亲不止一次对我说过'你真的是长大了',在大学里我成长了,这句'长大了',意义丰富,让我深受感触。"

高岭在认真聆听了每一位同学的发言之后,与大家交流了自己的想法。他表示,看到同学们进人大三以来良好的精神风貌,感觉到每一位同学都在大学里得到了成长,看到大家"长大"了,作为校长他非常欣慰。同时,高岭对同学们提出了三点希望。一是希望同学们转变思维方式,勤于思考,带着问题学

习,学会改变自己在学习中的角色,从传统的被动学习转变为准备充足的自主学习。二是希望同学们注重自控力和执行力的培养,切勿"醒得早,起得晚"。三是希望同学们学会建立逻辑关系,把自己接触的事物变成一个树状网络,并不断丰富和完善知识体系,要善于接受新事物,即使起初无法理解,也要先从主观意识上先接受,在之后的不断学习中理解和运用,使知识前后反复关

此外,高岭校长还告诉同学们,学校要求各单位继续深入贯彻落实党的十九大精神和全国教育大会精神,以"四有"好老师标准,引导教职工"以德立身、以德立学、以德施教",不断促进教育、管理、服务与育人相统一,形成全员育人工作格局。希望辅导员要做好教职工和同学们相互联系的桥梁,协助每位教职工与需要帮助的学生"一对一"结对,及时关注、全程跟进每一位学生,帮助学生了解学校相关政策,及时告知广大学生能够享受的各类资源,促进同学们更好地成长成才,形成师生协同促发展新局面。

参加班会 2016 级服工卓越班同学们都认真记录下与高岭校长交流的内容和班主任布置的作业,并表示要认真完成好高岭校长布置的作业,不负班主任的关爱之情。

芬兰国家技术研究中心 研发出纺织品回收新方法

本报讯 近日, 芬兰国家技术研究中心开发出多项可循环利用废弃衣物等纺织品的新型环保技术,所产生的再生纤维可作为纺织业原材料。

据了解,新技术可将旧衣料、劣质棉、木基纤维、废纸、硬纸盒等再造成粘胶型再生纤维,整个过程不使用传统的二硫化碳等原料,不会对环境造成污染。这一方法可重复回收纺织品 6~7 次,而不影响产品质量。

据悉,这一纺织研究项目始于 2016 年,有芬兰国家技术研究中心、阿尔托大学、赫尔辛基大学等多家机构参与,得到了欧盟以及芬兰多个城市的资助。目前,研究人员正在探讨这些新技术的商业化应用,第一家采用相关技术的工厂正在规划中,预计将可作为纺织业原材料的氨基甲酸酯产品在几年后上市。国家技术研究中心称,这些新的环保技术将改善纺织行业环境污染问题。

(朱迎)